

ВЫСШАЯ ПАРТИЙНАЯ ШКОЛА при ЦК ВКП(б)

Курс журналистики

С. Б. СУТОЦКИЙ

ОСВЕЩЕНИЕ В ГАЗЕТЕ  
ВОПРОСОВ СОВЕТСКОГО  
СТРОИТЕЛЬСТВА

Стенограмма лекции, прочитанной  
в Высшей Партийной Школе  
при ЦК ВКП(б)

---

МОСКВА 1948



Освещение вопросов советского строительства—одна из важных задач всей нашей печати, всех центральных и местных, т. е. республиканских, областных, краевых, городских и районных газет.

Необходимость систематического и глубокого освещения вопросов советского строительства вытекает из самого существа нашего государственного строя, из особенностей советского социалистического государства. Советская социалистическая демократия не только позволяет, но и предполагает необходимость привлекать через печать широкие массы населения страны к обсуждению и серьезной деловой критике деятельности всех звеньев государственного аппарата. При Советской власти массы привлекаются к «...постоянному и неперемennomу, притом решающему, участию в демократическом управлении государством»<sup>1</sup>.

Советская печать — могучее орудие привлечения масс к участию в демократическом управлении государством. Через печать Советское правительство постоянно и всесторонне информирует народ о своей деятельности и о работе государственного аппарата. Через печать советский народ влияет на работу аппарата, способствует своими предложениями его улучшению и совершенствованию. Советская печать обеспечивает гласность работы государственного аппарата, что совершенно исключено в условиях капиталистического строя.

Советское строительство вошло как важнейшая тема в общую тематику советской печати сразу же после победы Великой Октябрьской социалистической революции. Буквально через несколько дней после свержения контрреволюционного буржуазного Временного правительства В. И. Ленин говорил: «Мы заявляем, что мы хотим нового государства, что Совет должен заменить старое чиновничество, что всему народу следует учиться управлять»<sup>2</sup>. Естественно, что перед печатью в связи с этим была поставлена задача—помогать партии создавать новый государственный аппарат, учить массы трудящихся управлению государством.

Ленин и Сталин неоднократно указывали на особую важность освещения в газетах вопросов советского строительства. Они отмечали огромное значение печати в ознакомлении трудящихся с работой центральных и низовых органов Советской власти, в критике недостатков и пропаганде положительного опыта деятель-

---

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Соч., т. XXIV, стр. 13.

<sup>2</sup> В. И. Ленин. Соч., т. XXII, стр. 49.

ности советского государственного аппарата. Весьма показательно в этом отношении письмо, которое направил в январе 1919 г. В. И. Ленину товарищ Сталин.

Сообщая в этом письме о причинах падения города Перми, говоря о необеспеченности тыла и недостатках в работе учреждений, товарищ Сталин отмечал также отсутствие хорошо поставленной партийной и советской печати. В частности, товарищ Сталин указывал, что печать в Перми и Вятке не уделяла внимания работе Советов и освещению проводимых ими мероприятий. Печать не отличалась «...ни умелой постановкой работы, ни пониманием очередных задач Советской власти (ничего, кроме пустых фраз о «мировой социальной» революции, не найдете в ней; конкретные задачи Советской власти в деревне, перевыборы волостных Совдепов, вопрос о чрезвычайном налоге, цели войны с Колчаком и прочими белогвардейцами,—все эти «низменные» темы гордо обходятся печатью)»<sup>1</sup>.

В. И. Ленин неоднократно говорил о необходимости пропагандировать через печать лучший опыт работы местного советского аппарата. Он критиковал те газеты, которые не уделяли должного внимания этой задаче. Отмечая, например, в речи об экономических органах на местах, произнесенной 30 мая 1921 г. на заседании ВЦИК, наличие ряда хорошо работающих учреждений, Владимир Ильич говорил: «Чего действительно не хватает у нас, это умения использовать лучшие образцы широко,—их немного у нас,—чтобы сделать их примерами, обязательными для всех. В наших органах печати этого выдвигания действительно образцовых с практическим опытом учреждений на местах нет»<sup>2</sup>.

Нет почти ни одного решения большевистской партии о работе печати, где бы не называлось в качестве одной из наиболее важных тем советское строительство, освещением которого газеты должны заниматься систематически и всесторонне. Исключительное внимание Ленина и Сталина, партийных съездов и конференций, Центрального Комитета партии к разработке этой темы на страницах печати полностью соответствует задачам и роли, которую под руководством партии играют Советы в политической и хозяйственной жизни нашей страны, во всех областях ее экономики и культуры.

«Советы,—учит товарищ Сталин,—являются непосредственными организациями самих масс, то есть наиболее демократическими и, значит, наиболее авторитетными организациями масс, максимально облегчающими им участие в устройстве нового государства и в управлении им...»<sup>3</sup>.

Советы — массовая организация трудящихся. Руководимые партией большевиков, они играли выдающуюся роль на всех этапах

<sup>1</sup> И. В. Сталин. Соч., т. IV, стр. 215—216.

<sup>2</sup> В. И. Ленин. Соч., т. XXVI, стр. 413.

<sup>3</sup> И. В. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 33. Изд. 11.

строительства нашего социалистического государства. Огромную работу выполнили они и при осуществлении сталинской программы индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства, и в годы Великой Отечественной войны. Новые ответственные задачи стоят перед Советами в период осуществления гениального сталинского плана послевоенного восстановления и дальнейшего развития народного хозяйства и культуры СССР, в период завершения строительства социализма и постепенного перехода к коммунизму. И вполне естественно, что наша печать должна теперь уделять работе Советов еще больше внимания, шире и глубже освещать вопросы советского строительства.

### Отдел советского строительства и его место в газете

Наряду с отделами партийной жизни, пропаганды, промышленности и транспорта, сельского хозяйства отдел советского строительства является в газете одним из основных.

В решении ЦК ВКП(б) от 20 июня 1945 г. об улучшении качества и увеличении объема республиканских, краевых и областных газет отсутствие в них надлежащего отражения деятельности местных Советов отмечалось как серьезнейший недостаток. Тогда же ЦК ВКП(б) постановил организовать во всех газетах союзных республик специальные отделы советского строительства.

Важнейшие указания, обязательные для всей нашей печати, даны Центральным Комитетом ВКП(б) в постановлении от 30 июня 1946 г. о мерах по улучшению областных газет «Молот» (Ростов-на-Дону), «Волжская коммуна» (Куйбышев) и «Курская правда». ЦК ВКП(б) предложил редакциям улучшить освещение на страницах газет вопросов советского строительства, систематически публиковать материалы о работе и передовом опыте местных Советов, всемерно содействуя дальнейшему улучшению деятельности советского аппарата, укреплению государственной дисциплины во всех его звеньях.

На лучшее освещение в печати вопросов советского строительства должны быть мобилированы знания и умение, инициатива и опыт всех советских журналистов. Работу Советов надо освещать систематически, широко и интересно на страницах каждой газеты, независимо от того, есть ли в аппарате редакции специальный отдел советского строительства или нет. Правильно поступают руководители редакций, в структуре аппарата которых нет такого отдела, поручая вопросы советского строительства одному или нескольким работникам других отделов или секретариата редакции.

Некоторые товарищи, особенно молодые работники печати или работники, впервые сталкивающиеся с отделом советского строительства в газете, полагают, что так называемая советская тематика включает в себя все многообразие жизни Советской страны, все проявления политической, хозяйственной и культурной

деятельности всех учреждений и организаций СССР. Такое широкое толкование темы, конечно, имеет известные основания. Но применительно к газете мы должны определить границы деятельности отдела советского строительства более узко и более конкретно.

Касааясь в одной из статей освещения вопросов советского строительства в печати, М. И. Калинин указывал, что в данном случае будет правильно «...взять советское строительство в более узком смысле, т. е. не деятельность и достижения отдельных государственных, профессиональных, партийных и общественных организаций вообще, а изучение организационной структуры, форм и методов работы как нашего советского аппарата сверху до-низу, так и аппарата общественных организаций, тесно примыкающих к государственным органам». И далее он подчеркивал: «...разработка организационных форм советов, методов и форм их работы, путей их дальнейшего развития есть особая и притом огромная задача...»<sup>1</sup>. Эту задачу и призваны решать повседневно отделы советского строительства наших газет.

На первый взгляд кому-нибудь может показаться, будто советское строительство—узкая, даже в какой-то мере сугубо специальная тема. У неопытного газетного работника может возникнуть и такой вопрос: к кому должны быть адресованы материалы отдела советского строительства—ко всей массе читателей или только к депутатам Советов и к тем, кто работает в органах советского аппарата? Чтобы правильно ответить на этот вопрос, нужно прежде всего помнить о двух обстоятельствах, определяющих место государственного аппарата в жизни Советской страны.

Во-первых, освещать на страницах газеты работу Советов—значит заниматься делом, которое непосредственно касается всех трудящихся, в успехе которого кровно заинтересован весь народ. «Советы есть массовая организация всех трудящихся города и деревни... Через Советы проходят все и всякие мероприятия по укреплению диктатуры и строительству социализма»<sup>2</sup>.

Во-вторых, советский государственный аппарат представляет собою высший из всех существующих в мире типов государственного аппарата. По определению товарища Сталина, он связывает Советскую власть с миллионными массами рабочих и крестьян, соединяет Советы с глубочайшими «низами». В условиях советского строя уничтожается шаг за шагом «...всякое подобие барьера между государственным аппаратом и населением»<sup>3</sup>.

Из этого следует, что в освещении на страницах печати вопросов советского строительства равно заинтересованы и работники государственного аппарата и все трудящиеся. Задача газет состоит соответственно в том, чтобы путем наиболее обстоятельного

<sup>1</sup> «Большевистская печать». Сборник материалов, ч. II, стр. 172. Изд. 1945.

<sup>2</sup> И. В. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 119. Изд. 11.

<sup>3</sup> И. В. Сталин. Соч., т. VII, стр. 162.

и разностороннего освещения вопросов советского строительства добиваться всемерного повышения роли Советов во всех областях хозяйственной и культурной жизни страны, укреплять связи Советов с массами и таким путем помогать совершенствованию государственного аппарата.

Чтобы успешно освещать в газете работу советского государственного аппарата, необходимо хорошо знать его построение, понимать задачи, которые ставятся перед ним партией и правительством.

Согласно Конституции вся власть в СССР принадлежит народу, трудящимся города и деревни в лице Съездов депутатов трудящихся. Высшим органом государственной власти является Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик. Им осуществляется и вся законодательная власть в СССР. Верховный Совет состоит из двух равноправных палат—Совета Союза и Совета Национальностей, в одинаковой мере обладающих законодательной инициативой. Закон считается утвержденным, если он принят обеими палатами Верховного Совета СССР простым большинством каждой.

Высшими органами государственной власти и единственными законодательными органами союзных и автономных советских республик являются Верховные Советы этих республик, избираемые гражданами республик сроком на четыре года.

Высшими исполнительными и распорядительными органами государственной власти Союза ССР, союзных и автономных республик являются Союзное правительство—Совет Министров СССР, образуемый Верховным Советом СССР, и Советы Министров союзных и автономных республик, образуемые соответственно Верховными Советами этих республик.

Органами государственной власти на местах (в краях, областях, автономных областях, округах, районах, городах, селах, станицах, деревнях, хуторах, кишлаках, аулах) являются Советы депутатов трудящихся, избираемые трудящимися данной административно-территориальной единицы сроком на два года.

Для руководства повседневной работой между сессиями Советов последние избирают из своего состава исполнительные и распорядительные органы—исполнительные комитеты: председателя, его заместителей, секретаря и членов исполкома. Через эти исполнительные комитеты Советы депутатов трудящихся руководят деятельностью подчиненных им органов управления, обеспечивают охрану государственного порядка, соблюдение законов и охрану прав граждан, руководят местным хозяйственным и культурным строительством, устанавливают местный бюджет.

Исполнительные комитеты Советов создают для этих целей свой аппарат—управления и отделы: местной промышленности, сельского хозяйства, народного образования, финансовый, социального обеспечения, коммунальный, культурно-просветительной работы и т. д.

Деятельность Советов — и в этом еще одно яркое проявление подлинной демократичности нашего государственного строя — не ограничивается работой депутатов и советского аппарата. Вокруг Советов, вокруг советского аппарата, как указывал в свое время товарищ Сталин, «...копшатся целые муравейники самочинных организаций, комиссий и совещаний, охватывающих миллионные массы беспартийных рабочих и крестьян, муравейчики, создающие в своей повседневной, незаметной, кропотливой, нешумливой работе основу и жизнь Советов, источник силы Советского государства»<sup>1</sup>.

Наиболее важной формой привлечения актива к работе Советов являются постоянные комиссии: сельскохозяйственные, школьные, бюджетно-финансовые, коммунальные, здравоохранения, по благоустройству, торговые и др. Они формируются Советом из числа депутатов, но привлекают к своей работе и других активистов — рабочих, колхозников, интеллигенцию. Газеты должны внимательно следить за работой постоянных комиссий Советов, освещать на своих страницах их опыт и всемерно способствовать их активизации.

Основными объектами, на работе которых необходимо сосредоточить особое внимание отдела советского строительства газеты, являются, следовательно, Совет депутатов трудящихся в целом, исполнительный комитет Совета, его управления и отделы и массовые организации советского актива. В поле зрения отдела советского строительства газеты должна также постоянно находиться деятельность местных судебных органов и прокуратуры.

Чем отличается работа отдела советского строительства от работы большинства других отделов газеты?

Большинство отделов газеты изучает и освещает круг вопросов, определенный уже самим их наименованием: сельское хозяйство, промышленность и транспорт, культурное строительство и т. д. Исключением является отдел партийной жизни, который освещает партийную жизнь всех предприятий и колхозов, учреждений и учебных заведений города и села. Точно так же отдел советского строительства должен заниматься освещением практики работы местных Советов, их исполнительных органов, отделов, постоянных комиссий — и в руководстве промышленностью, и в сельском хозяйстве, и в культурном строительстве и на всех прочих поприщах их многогранной деятельности.

Значит ли это, однако, что отдел советского строительства обязан дублировать работу других отраслевых отделов газеты? Отнюдь нет. Задача отдела советского строительства состоит в том, чтобы найти при рассмотрении каждого вопроса свой угол зрения. Отдел интересуется не работа предприятий местной промышленности вообще, а именно роль Совета в организации этой промышленности, не ход весеннего сева или хлебазаготовок в целом, а именно работа Совета и его сельскохозяйственного управления или отдела как непосредственного руководителя сельского хозяйства,

<sup>1</sup> И. В. Сталин. Соч., т. VII, стр. 162.



и особенно деятельность депутатов и актива Советов в колхозах, совхозах, МТС и т. д.

Проиллюстрируем это положение на опыте работы республиканской газеты «Коммунист» (Армянская ССР). В первые месяцы 1948 г. она уделяла много внимания подготовке к весеннему севу. Отдел сельского хозяйства систематически публиковал статьи, корреспонденции, очерки о жизни колхозов, МТС и совхозов в предпосевной период, о проведении различных агротехнических мероприятий и т. д. Наряду с этим отдел советского строительства проводил на страницах газеты в связи с подготовкой к севу «свою» линию, освещая задачи, роль и практический опыт местных Советов, их исполнительных органов и депутатов Советов в этой важнейшей кампании.

В первых числах января была напечатана корреспонденция «Депутаты сельского Совета за работой»—о сессии Кишлакского сельского Совета, посвященной подготовке к весеннему севу. Корреспонденция рассказала, в частности, о рейдовых бригадах из числа депутатов и активистов Совета, о том, как они помогают колхозам готовиться к севу.

Через несколько дней после этого на страницах «Коммуниста» появилась корреспонденция «Проверим подготовку к весеннему севу»—о том, как в других районах Армении подхватили инициативу Кишлакского сельского Совета. В том же номере газеты была напечатана передовая статья «Сельские Советы—боевые организаторы весеннего сева».

В последующих номерах «Коммуниста» тема о роли Советов в подготовке и проведении весеннего сева нашла отражение в таких статьях и корреспонденциях, как «Депутаты сельского Совета — передовики колхоза», «Борьба за высокий урожай—важнейшая задача сельского Совета» и т. д.

Умение найти свое место в газете, в общей ее тематике—непременное условие полноценной работы отдела советского строительства. Содержание же этой работы определяется всей многообразной деятельностью наших органов государственной власти и государственного управления.

Роль отдела советского строительства заключается в том, чтобы содействовать органам государственной власти на местах в осуществлении планов послевоенной сталинской пятилетки, в практическом решении задач, поставленных партией Ленина—Сталина и Советским правительством. А это возможно лишь при том условии, если газета будет систематически добиваться улучшения работы местных Советов, их отделов и управлений, депутатов и постоянных комиссий.

### **Систематически освещать деятельность Советов**

Ленин и Сталин учат, что Советы как новые, подлинно народные органы государственной власти должны вести свою работу под постоянным контролем трудящихся и в тесном контакте с

ними. Народ должен знать, над решением каких задач работают в данный момент местные Советы, каковы их планы на будущее, чего они уже достигли, осуществляя указания партии и правительства, выполняя указы избирателей.

Печать является испытанным средством систематической информации трудящихся о деятельности местных Советов. Однако многие газеты уделяют этой работе крайне мало внимания и ведут ее кампанейски, обычно только перед очередными выборами.

Мириться с таким положением нельзя. Отделы советского строительства обязаны наладить систематическое освещение в газетах деятельности местных Советов и их исполнительных органов.

Как это лучше осуществить?

Местные Советы регулярно собираются на сессии для обсуждения важнейших вопросов круга своей деятельности. К освещению сессий отдел советского строительства должен отнестись со всем вниманием, начинать эту работу заблаговременно. Целесообразно, в частности, предварительное выступление газеты с рядом материалов по вопросам, поставленным в порядок дня сессии. Так поступила, например, газета «Советская Кубань» (Краснодар), опубликовавшая в связи с предстоящим обсуждением на сессии вопроса о бюджете края специальную полосу—«Все резервы Кубани—на службу пятилетке».

Материалы этой полосы содержали поучительные данные о работе местной промышленности, сельского хозяйства, торговых и других организаций, о путях экономии в расходовании государственных средств, о сокращении непроизводительных расходов, снижении себестоимости отдельных работ и видов продукции и т. д. Подобные выступления печати имеют немалое значение для депутатов и Совета в целом, давая им дополнительный материал для суждения и необходимых решений.

Информация о сессиях Советов дается во многих газетах чрезвычайно скупо, казенно. Отчеты пишутся так, будто, выступая с ними перед лицом читателей, редакция лишь отдает дань форме, а не выполняет важное политическое задание. Что, например, может дать населению такая, к сожалению, весьма типичная информация о работе сессии местного Совета: «Состоялась сессия (такого-то) Совета. Сессия рассмотрела вопросы городского хозяйства и работы школ. Доклады по этим вопросам сделали... В прениях выступили... Сессия приняла соответствующие решения». И это все!

Трудящиеся, избиратели внимательно следят за работой местного Совета. Они хотят знать самую суть деятельности избранного ими органа государственной власти и отдельных своих избранников. А газета, игнорируя требования читателей, преподносит им бюрократическую отписку, холодную, бесстрастную регистрационную сводку.

Читатель вправе ждать от газеты серьезного, обстоятельного отчета о содержании докладов и выступлений на сессии. Он интересуется важнейшими предложениями депутатов, их критическими замечаниями о работе исполнительного комитета, его управлений и отделов. Не всегда обязательно публиковать решения сессии полностью, но и в сокращенном виде они должны давать читателю представление, какую оценку дал Совет состоянию того или иного участка работы, какие мероприятия он намерен осуществить в ближайшее время. Правильно поступают газеты, которые печатают время от времени передовые статьи, комментирующие работу сессии и мобилизующие массы на выполнение принятых Советом решений. Целесообразна также публикация в дни сессии писем трудящихся по вопросам, которые обсуждает Совет.

Такой характер освещения сессии способствует гласности работы Советов и мобилизует трудящихся на активное участие в реализации принимаемых сессиями решений.

Однако даже наилучшее освещение сессий местных Советов не исчерпывает работы отдела советского строительства. В периоды между сессиями регулярно созываются заседания исполнительного комитета Совета. Исполком обсуждает и решает текущие оперативные вопросы хозяйственного и культурного строительства в области, крае, городе, районе. Исполком организует и направляет деятельность отраслевых управлений и отделов. Задача газеты — систематически информировать трудящихся о работе исполкома местного Совета, о его заседаниях и проводимых им мероприятиях. В качестве достойного в этом отношении примера можно назвать «Ленинградскую правду», на страницах которой систематически появляется рубрика «В исполкоме Ленгорсовета».

Такие небольшие заметки-отчеты позволяют читателям газеты всегда быть в курсе деятельности городского и областного Советов. Но подобный материал, конечно, лишь в том случае достигнет своей цели, если работники отдела советского строительства будут делать его не по трафарету, не в порядке бюрократической отписки, а толково, интересно, литературно грамотно. Вот простая, но несомненно заинтересовавшая читателя информация из номера «Ленинградской правды» от 28 мая 1948 года:

#### **«В исполкоме Ленгорсовета»**

Трижды за последнее время исполком Ленинградского городского Совета депутатов трудящихся обсуждал вопрос о приеме посетителей, рассмотрении заявлений и жалоб в исполкомах райсоветов. 24 мая на заседании исполнительного комитета были заслушаны доклады председателей Василеостровского и Свердловского райсоветов тт. Корякина и Каминского. Обсуждение показало, что в Василеостровском и Свердловском районах на заявления и жалобы трудящихся часто дают неконкретные, формальные ответы. Установленные для рассмотрения жалоб сроки нарушаются.

Особенно нетерпимо положение в Василеостровском райисполкоме. Вот только один пример, к сожалению, не единичный, свидетельствующий

щий о невнимательном отношении некоторых работников районного Совета к нуждам трудящихся.

В сентябре прошлого года в исполком поступило заявление инвалида Отечественной войны тов. Балицкого, живущего в доме № 4/8 по 3-й линии, с просьбой капитально отремонтировать квартиру. Через месяц он получил ответ, что «капитальный ремонт будет произведен в четвертом квартале 1947 года». Так как до конца года работы не начались, тов. Балицкий вынужден был в январе снова обратиться с заявлением в райисполком. На сей раз его заверили, что в первом квартале квартиры будет отремонтирована. Но вот прошел и первый квартал, а дело не сдвинулось с мертвой точки. Балицкий решил вновь письменно напомнить о своей просьбе. В апреле он узнал из официального ответа исполкома райсовета, что его квартира.. «будет включена в план капитальных работ на 1948 год, но вследствие отсутствия необходимого материала ремонт задерживается».

Подобные бюрократические отписки, снижающие авторитет местного Совета, имеют место и в Свердловском районе.

За полтора года исполком Василеостровского райсовета не нашел возможным рассмотреть вопрос об ответах на заявления и жалобы трудящихся в жилищном отделе, хотя на работу этого отдела было много справедливых нареканий. Лишь после неоднократных сигналов исполком райсовета заслушал отчет о деятельности жилищного отдела, и его заведующий тов. Маркушин был снят с работы.

Исполком Ленгорсовета принял к сведению заявление тов. Корякина о том, что будут приняты необходимые меры для укрепления аппарата жилищного отдела, для быстрого устранения всех недостатков при рассмотрении заявлений и жалоб трудящихся.

\* \*

Исполком рассмотрел вопрос о дальнейшем строительстве парков Победы. В минувшем году в Приморском парке Победы были благоустроены 12 гектаров площади, вырыты три пруда, посажены тысяча деревьев и 1700 кустов. В Московском парке Победы зеленая площадь увеличилась на 4,5 гектара, проложен водопровод, посажено большое количество деревьев, кустов и корней цветов-многолетников, открыта лодочная станция. Московский парк Победы стал уже местом отдыха трудящихся.

Исполком Ленгорсовета установил объем работ по обоим паркам на 1948 год».

Многие газеты публикуют полные тексты отдельных постановлений, принятых исполкомами местных Советов. Иногда это необходимо. Но нередко газеты печатают наряду с документами, нуждающимися в широком распространении, и постановления по частным вопросам, адресованные не массам трудящихся, а лишь той или иной части аппарата исполкома или его учреждений. Этого, конечно, делать не следует.

Надо также иметь в виду, что документы исполкома обычно оформляются не так, как это свойственно газете, и могут «не дойти» до читателя. В большинстве случаев лучше использовать такой документ для специального газетного высугупления—развернутой информации, передовой статьи и т. п.

Используя для освещения деятельности местных Советов все формы и методы газетной работы, отдел советского строительства не имеет оснований ограничиваться информацией о принятых сессией или исполкомом решениях. Его задача—мобилизовать трудя-

щихся на реализацию этих решений, разъяснять населению, чем оно может способствовать успешному их исполнению.

Как и Советы многих других городов, Горьковский Совет депутатов трудящихся уделяет много внимания вопросам благоустройства. Правильно поступила газета «Горьковская коммуна», напечатав в ряду других материалов по этому вопросу специальную полосу под заголовком «Сделаем наш город еще лучше и краше!». С небольшими статьями и заметками здесь выступили депутаты Буланова, Сухов и Беляев, управляющая домогтов. Уланова и инженер Трусов, директор средней школы тов. Малова, председатель завкома одного из горьковских предприятий тов. Сильцов, секретарь райкома комсомола тов. Демин и другие. Вот темы их выступлений: «Наш вклад в благоустройство», «Зеленые аллеи», «Теперь улицу не узнать», «Мы строили водопровод», «Сделано на нашем заводе», «Силами учащихся» и т. д. Особых ссылок на решения Горьковского Совета эта полоса не содержит, но помощь, которую она оказала в реализации этих решений, не подлежит сомнению.

Серьезная задача газеты — освещение вопросов советского строительства в период предвыборной кампании. Когда старый состав Совета готовится передать свои права новому составу, газета должна всесторонне осветить его работу в целом, показать, как он выполнял наказы избирателей. Материалы на эту тему должны преследовать не только информационные, но и воспитательные цели, вновь и вновь демонстрируя на конкретных примерах подлинно народный характер всей деятельности Советов как органов государственной власти. Одновременно следует агитировать за выдвинутых собраниями трудящихся кандидатов в депутаты Совета нового созыва, разъяснять Положение о выборах, порядок и правила голосования.

Особо нужно сказать об освещении в печати деятельности депутатов Советов, о помощи, которую должна им оказывать газета, и о привлечении депутатов к выступлению на ее страницах.

Депутаты Советов, как правило, — лучшие, наиболее активные и передовые представители советского народа — рабочего класса, трудящегося крестьянства, интеллигенции. Однако многие депутаты, будучи впервые избраны в состав Советов, не знают достаточно полно и конкретно ни особенностей советской работы, ни форм и методов активной депутатской деятельности. Задача газеты состоит в том, чтобы путем организации обмена опытом помогать депутатам успешнее решать стоящие перед ними задачи.

Редакции газет «Северный рабочий» (Ярославль), «Молот» (Ростов-на-Дону) и некоторые другие провели вскоре после завершения избирательной кампании совещания депутатов местных Советов, побеседовали с ними о их первых шагах на государственном поприще, о том, над чем они предполагают работать в ближайшее время. По материалам этих совещаний газеты опубликовали весьма содержательные полосы и подборки — «Депутаты»

местных Советов рассказывают о своей работе». Короткие, хорошо, литературно отредактированные выступления депутатов, посвященные различным сторонам деятельности местных Советов, безусловно помогли оживлению советской работы.

Было бы неправильно полагать, что подобные выступления газеты уместны лишь в короткий период, непосредственно следующий за избирательной кампанией. Обмен опытом работы депутатов может сыграть большую положительную роль. С течением времени этот опыт обогащается новыми формами и методами, которые заслуживают широкого распространения. Жизнь выдвигает перед Советами все новые задачи, и чрезвычайно полезно время от времени показывать в печати, как депутаты справляются с этими новыми задачами, как они осуществляют решения партии и правительства.

Безусловно желательна публикация материалов не только об опыте работы депутатов в целом, но также и о деятельности их на отдельных участках хозяйства или культуры. Здесь возможны такие, в частности, темы: работа депутатов в связи с посевной или уборочной кампанией; депутаты—организаторы борьбы за улучшение работы местной промышленности; депутат и вопросы культурного строительства в городе, районе, на селе и т. д.

Необходимо при всем этом предостеречь отделы советского строительства от увлечения показом только личного примера депутатов. Хорошо, конечно, если депутат показывает образец отличной работы в поле. Это даже необходимо. Но не следует забывать, что депутат должен быть организатором работы масс, их руководителем. Именно эта деятельность депутатов освещается во многих газетах наименее полно, наименее ярко. И это безусловно неправильно.

Пример, достойный подражания, явили газеты, открывшие на своих страницах такие постоянные разделы, как «Трибуна депутата» (новосибирская газета «Советская Сибирь»), «Письма депутатов» («Горьковская коммуна») и т. д. Регулярные выступления депутатов в печати одновременно способствуют и укреплению их связи с редакцией (что в значительной мере определяет успех всей деятельности отдела советского строительства) и отчетности депутатов перед избирателями.

Выступая 11 декабря 1937 г. перед избирателями Сталинского избирательного округа гор. Москвы, товарищ Сталин говорил:

«Я бы хотел, товарищи, чтобы вы влияли систематически на своих депутатов... обязанность и право избирателей состоят в том, чтобы они все время держали под контролем своих депутатов и чтобы они внушали им—ни в коем случае не спускаться до уровня политических обывателей, чтобы они—избиратели внушали своим депутатам—быть такими, каким был великий Ленин...»<sup>1</sup>. И газета

---

<sup>1</sup> И. В. Сталин. Речи на предвыборных собраниях избирателей Сталинского избирательного округа г. Москвы, стр. 10. Изд. 1946.

должна стать трибуной, с которой депутаты могли бы систематически выступать перед избирателями, отчитываться перед ними в своей деятельности.

Газеты должны печатать не только статьи депутатов по вопросам промышленности, сельского хозяйства, культуры, но и их рассказы о своей депутатской работе, отчеты о том, как депутаты выполняют наказы избирателей. Безусловный интерес представляют также статьи-ответы депутатов на письма трудящихся, обращения депутатов через газету к избирателям с призывом принять активное участие в благоустройстве города или поселка, в дорожном строительстве, в подготовке школ к зиме и т. д.

Разумеется, полезно рассказывать читателям о собраниях, на которых депутаты отчитываются перед избирателями. Вместе с тем надо систематически публиковать материалы о текущей работе депутатов, о том, как они принимают посетителей, о депутатской почте и т. д. С другой стороны, следует предоставить избирателям возможность выступать на страницах газеты с предложениями своим посланцам в Советы или с критикой недостаточно активной работы того или иного депутата.

Заслуживает внимания инициатива газет «Волжская коммуна» (Куйбышев) и «Коммунист» (Саратов), которые первыми начали публиковать консультации и пропагандистские статьи под рубрикой «В помощь советским работникам». Весь советский актив встречает эти статьи, освещающие основные вопросы деятельности местных Советов, с большим интересом.

Пропагандистские статьи на такие темы, как, например, «Конституция СССР» или «Советы—политическая основа нашего государства», публикуются многими газетами только в связи с какой-либо праздничной датой или в период избирательной кампании. Минует дата, проходит кампания, и журналисты забывают об этих темах. Но вот газета «Советская Сибирь» нарушила эту «традицию»: вскоре после выборов в местные Советы она опубликовала большую пропагандистскую статью «Ленин и Сталин о Советах». Редакция поступила правильно: эта тема всегда актуальна и интересна для широких кругов читателей, а советскому активу, в первую очередь депутатам, такая статья поможет лучше осознать свои задачи и правильнее их решать. Кстати сказать перед нами заслуживающий всяческого одобрения пример совместной плодотворной работы двух звеньев редакции—отдела советского строительства и отдела пропаганды.

Само собой разумеется, что наряду со статьями об общих принципиальных задачах Советов и депутатов наша печать должна систематически публиковать материалы, привлекающие внимание депутатов к вопросам особенно актуальным в данный момент. Некоторые газеты выступают с передовыми статьями, адресованными непосредственно депутатам местных Советов: «Весенний сев и задачи депутатов Советов», «Депутат—организатор культурно-массовой работы» и т. д. Другие—и это тоже хорошая форма

помощи депутатам—печатают статьи руководящих партийных и советских работников, посвященные роли и задачам депутатов в осуществлении планов хозяйственного и культурного строительства области, края, города, села.

В нашей стране руководящее ядро всех организаций трудящихся, как общественных, так и государственных, составляет партия большевиков. Она является передовым отрядом трудящихся в их борьбе за укрепление и развитие социалистического строя. Естественно поэтому, что от газет требуется серьезное внимание к вопросам руководства Советами со стороны партийных организаций, освещение лучшего опыта, критика еще имеющих кое-где место фактов подмены партийными организациями советских органов.

Борясь за правильное сочетание работы советских и партийных органов на местах, за усиление партийного руководства Советами, газета будет тем самым способствовать новому подъему всей политической, хозяйственной и культурной жизни страны.

### **Вопросы организационно-массовой работы Советов**

Успех деятельности местных Советов во многом зависит от того, как поставлена организационно-массовая работа. Основной ее раздел—планирование текущей оперативной деятельности исполнительного комитета. Тщательно изучив несколько планов, газета может выступить с серьезной статьей, подвергнуть критике недостатки, пропагандировать лучший опыт планирования.

Рассматривая планы исполкомов, работники отдела советского строительства должны исходить из того, насколько эти планы отвечают важнейшим в данный период хозяйственно-политическим задачам, как обеспечена реализация намеченного плана кадрами и материальными ресурсами, правильно ли оформлен план с точки зрения организационной (сроки исполнения, конкретные исполнители и т. д.). Одним из самых существенных критериев при оценке плана исполкома является степень привлечения к активной советской работе, помимо аппарата, самих депутатов и членов постоянных комиссий.

За март, апрель и май 1948 г. «Известия Советов депутатов трудящихся» опубликовали материалы и самые планы работы трех местных Советов: Новошаповского сельского Совета (Московская область), исполкома Городецкого районного Совета (Горьковская область) и исполкома Волховского городского Совета (Ленинградская область). Полученные редакцией отклики читателей, в первую очередь работников исполкомов местных Советов и депутатов, свидетельствуют, что эти материалы оказали немалую помощь в перестройке работы по планированию многим исполнительным комитетам Советов.

Можно рекомендовать и местным газетам, используя пример «Известий», публиковать с необходимыми комментариями, полно-



стью или в важнейших извлечениях наиболее удачные планы работы исполкомов сельских, районных и городских Советов.

О том, как следует освещать сессии местных Советов и работу исполнительных комитетов, уже говорилось. Но в задачи редакционного отдела советского строительства (или товарища, которому поручено освещение этих вопросов в газете) входит также изучение организационно-массовой работы Советов в связи с подготовкой сессий и заседаний исполкомов. Здесь далеко не всюду дело обстоит благополучно: подготовка ведется часто формально, без привлечения депутатов и постоянных комиссий; вопросы, поставленные на повестку, толком предварительно не изучаются; материалы к заседаниям оформляются недостаточно тщательно и раздаются с запозданием. Эти недостатки сказываются, естественно, на работе сессий и заседаний исполкомов, которым подчас приходится даже снимать с повестки дня тот или иной вопрос.

Учитывая все это, редакция газеты «Советская Белоруссия» начала печатать статьи руководителей исполкомов местных Советов об опыте их работы. Такие, например, статьи, как «Организация работы исполкома сельсовета» (об опыте Запольского сельского Совета, Рогачевского района, Гомельской области), могут оказать немалую помощь в улучшении практики советской работы.

Особое внимание следует уделять методам руководства управлениями и отделами со стороны исполнительного комитета, потому что исполком—руководящий и организующий штаб Совета; от оперативности его работы зависит в конечном счете успех всей работы управлений и отделов. Вместе с тем газета должна интересоваться, как исполком руководит работой постоянных комиссий, как он помогает депутатам, обеспечивает ли условия, необходимые для их плодотворной, активной деятельности.

Одна из самых ответственных задач исполнительного комитета—работа с активом, привлечение трудящихся к участию в постоянных комиссиях и различных бригадах Совета. Освещение этой стороны деятельности исполкомов, воспитание в массах живого интереса к советской работе, популяризация лучшего опыта руководства активом со стороны исполкомов Советов—неоспоримая задача всей нашей печати.

«Актив—опора местных Советов»—так была озаглавлена одна из передовых статей газеты «Коммунист» (Армянская ССР). Опираясь примерами работы исполкомов некоторых районных Советов, редакция рассказала об основных формах и методах использования актива, о лучших образцах повседневного руководства им и его воспитания. Она убедительно показала, как хорошо поставленная работа с активом способствует подъему всей вообще работы местного Совета.

Необходимо систематически печатать выступления руководителей исполкомов Советов о накопленном ими опыте и своевременно поддерживать вместе с тем каждое интересное проявление ак-

тивности трудящихся в советской работе. Например, газета «Коммунар» (Тула) напечатала статью о работе уличных комитетов в городе Ефремове. Читатели получили ясное представление, как работают эти общественные организации, чем они помогают городскому Совету.

Основная форма повседневной советской работы депутатов и актива Совета—постоянные комиссии. Совместно с депутатами участвуя в постоянных комиссиях, представители рабочих, крестьян, интеллигенции включаются в многообразную деятельность местного Совета, помогают укреплять его связи с массами. Популяризируя опыт работы постоянных комиссий, газеты со своей стороны способствуют расширению этих связей и общему улучшению советской работы.

Организационно-массовая работа Совета—одно из повседневных проявлений советской демократии. Задача газеты—внимательно следить за тем, чтобы эта работа была поставлена правильно, в полном соответствии с основными положениями Конституции СССР и Конституции Союзной или автономной республики, с указаниями вышестоящих органов Советской власти.

Иногда исполкомы районных и городских Советов нарушают установленные сроки созыва сессий или не обеспечивают присутствия на сессиях обязательного числа депутатов. Кое-где важные вопросы, по положению требующие рассмотрения сессии, решаются самим исполкомом. Газеты обязаны остро реагировать на подобные факты, свидетельствующие о наличии в деятельности того или иного местного Совета тенденций, противных духу советского демократизма.

Заслуживает распространения опыт «Горьковской коммуны», «Социалистической Караганды», «Ворошиловградской правды» и некоторых других газет, которые систематически освещают социалистическое соревнование между местными Советами депутатов трудящихся. Особо следует отметить напечатанную «Ворошиловградской правдой» страницу об успехах, которых добился в ходе соревнования Кадиевский городской Совет. Председатель исполкома горсовета тов. Борзило выступил со статьей «Народный поход за возрождение города». Депутат горсовета тов. Чуркина рассказала о формах и методах работы с активом. Председатели нескольких уличных комитетов, работники городского хозяйства и активистки-домохозяйки поделились своим опытом. В целом хорошо иллюстрированная полоса «Пример заботы о своем городе» послужит, несомненно, новому подъему соревнования за лучшую работу местных Советов.

### **Способствовать дальнейшему улучшению работы советского аппарата**

От инициативной, четкой и слаженной работы советского аппарата в значительной мере зависит успех хозяйственно-политических мероприятий партии и правительства, своевременное и правильное

удовлетворение запросов населения, соблюдение советской социалистической законности.

Вот почему одной из важнейших задач газеты является работа о дальнейшем совершенствовании советского аппарата, пропаганда лучших образцов инициативной и оперативной работы, беспощадная борьба со всякими проявлениями бюрократизма и волокиты, бездушия и формализма.

Товарищ Сталин указал, что принципиальное различие между советским государственным аппаратом и аппаратом буржуазного государства состоит прежде всего в том, что «...буржуазный государственный аппарат стоит над массами, ввиду чего он отделен от населения непроходимым барьером и, по самому своему духу, чужд народным массам. Между тем как советский государственный аппарат сливается с массами, ибо он не может и не должен стоять над массами, если он хочет сохранить себя именно как советский государственный аппарат, ибо он не может быть чужд этим массам, если он действительно хочет охватить миллионные массы трудящихся»<sup>1</sup>.

В этом важнейшем сталинском определении—принципиальная основа изучения и освещения на страницах газеты работы советского государственного аппарата.

Управления и отделы местных Советов руководят различными отраслями хозяйственной и культурной деятельности в данной области, крае, районе или городе: благоустройством, бытовым обслуживанием населения, местной промышленностью, торговлей, транспортом, сельским хозяйством, работой школ и культурно-просветительных учреждений, работой медицинских учреждений. Специальным управлениям и отделам местных Советов поручены составление и исполнение местного бюджета, социальное обеспечение трудящихся.

Через свой аппарат местный Совет осуществляет возложенные на него Конституцией СССР обязанности по систематическому обеспечению охраны государственного порядка, соблюдению законов и охране прав граждан.

Этим кругом основных задач аппарата в значительной мере определяются направление работы редакционного отдела советского строительства, перспективные и текущие планы его деятельности.

В поле зрения этого отдела должны быть все звенья советского аппарата. Обязанность газеты—следить за тем, насколько оперативно и со знанием дела руководят они вверенными им отраслями хозяйства или культуры, как выполняют они свои важнейшие функции организаторов масс.

Результаты деятельности аппарата, управлений и отделов местного Совета—это не только состояние благоустройства, дорожного строительства и бытового обслуживания населения. От каче-

<sup>1</sup> И. В. Сталин. Соч., т. VII, стр. 160.

ства работы советского аппарата зависят состояние местной промышленности, сельского хозяйства и торговли, работа учреждений здравоохранения, культурная жизнь области, края, города, района, села. Об этом следует помнить при освещении вопросов советского строительства.

Газета не сможет, например, правильно определить причины отставания сельского хозяйства в области и районе, если она, помимо всего прочего, не ознакомится как следует с работой управления или отдела сельского хозяйства местного Совета. Точно так же газета не даст исчерпывающего ответа на вопрос о том, чем вызвано, скажем, повышение числа второгодников в школах, если она не выяснит, как местный отдел народного образования осуществляет руководство школами.

Сотни и тысячи трудящихся обращаются ежедневно в приемные исполкомов, в их управления и отделы с различными запросами, жалобами, предложениями. Во все звенья советского аппарата поступает большое количество писем и заявлений. Взять под неослабный контроль работу аппарата по приему посетителей и рассмотрению писем трудящихся—важная задача газеты. Всяческого поощрения достоин поэтому пример таких редакций, которые ведут эту работу не от случая к случаю, а систематически, предавая гласности и общественному порицанию факты бюрократизма и волокиты, сурово критикуя нерадивых работников аппарата.

Некоторые газеты привлекают депутатов местных Советов к ознакомлению с деятельностью управлений и отделов исполкома, к участию в рейдах по проверке работы с письмами и жалобами трудящихся, работы приемных и т. д. Такой рейд провела, в частности, областная газета «Пролетарская правда» (г. Калинин). При активной помощи депутатов отдел советского строительства «Пролетарской правды» ознакомился с работой отделов и управлений исполкомов местных Советов гор. Калинина и затем опубликовал сообщения рейдовых бригад. Газета показала таким путем и положительный опыт и недостатки советского аппарата, чем, конечно, способствовала улучшению его работы.

Некоторые газеты ограничиваются в публикуемых ими материалах сопоставлением количества полученных и разобранных за определенный период писем и жалоб трудящихся. Иногда рост поступления жалоб из месяца в месяц, если при этом соответственно растет и процент разбираемых писем, рассматривается газетой как факт, не внушающий опасений. Между тем рост поступления в аппарат писем и жалоб—серьезный сигнал для газеты. Он должен привлечь к себе пристальное внимание и работников отдела советского строительства.

Газета не вправе успокоиться на том, что письма и жалобы разбираются в исполкоме или его отделах быстро и внимательно. Если уж редакция занялась этим делом, она обязана проанализировать содержание писем и жалоб, выяснить, каких областей

работы аппарата они преимущественно касаются, и в связи с этим, в случае необходимости, серьезно изучить работу соответствующего управления или отдела исполкома. Подготовленное таким образом газетное выступление будет серьезным, убедительным для читателей и поучительным для работников советского аппарата.

Редакции нередко получают письма трудящихся о работе советского аппарата. В большинстве случаев газеты ограничиваются публикацией этих писем или пересылкой их для принятия мер и очень редко используют их как повод для более серьезного ознакомления с деятельностью того или иного звена аппарата. Это неправильно. Практика показывает, что когда в связи с письмом о частном, казалось бы, факте газета изучала общую постановку дела и выступала с соответствующим материалом, это всегда имело немалое значение для работы аппарата местного Совета.

Поле деятельности редакционного отдела советского строительства чрезвычайно широко, а сеть объектов для его наблюдений очень разнообразна. Это школы и культурно-просветительные учреждения, торговые организации и предприятия бытового обслуживания, больницы и амбулатории, суды и милиция, городской транспорт, жилищные и строительные организации. В республиканских газетах отделы советского строительства, кроме всего этого, освещают деятельность министерств, главков и трестов.

О работе органов суда и прокуратуры наши газеты упоминают чаще всего или в судебной хронике (которая, кстати сказать, тоже печатается редко) или в каких-нибудь специальных сообщениях. Таким образом, по существу игнорируется очень важная часть советского аппарата, призванная осуществлять функцию огромного государственного значения — соблюдение советских законов и охрану прав граждан.

План работы отдела советского строительства неполноценен, если он не предусматривает систематического освещения деятельности судов и органов прокуратуры. Газета должна быть непреклонным поборником строжайшего соблюдения советской законности всеми, везде и во всем. В ее задачи входит непримиримая борьба против формально-бюрократического толкования и применения законов, что еще порою встречается кое-где в судебных органах. Не менее почетная ее обязанность — стоять на страже прав, гарантируемых каждому советскому гражданину Сталинской Конституцией. Необходимо при этом учитывать, что имеется специальный приказ министра юстиции СССР, обязывающий руководителей местных органов юстиции немедленно реагировать на все публикуемые в центральной и местной печати материалы о нарушениях социалистической законности, о недостатках в работе органов юстиции и судов.

При оценке работы советского аппарата необходимо в первую очередь анализировать его маневренность и гибкость, его способность в любой момент наилучшим образом проводить в жизнь по-

литику партии и правительства. Ленин говорил, что «...аппарат должен быть подчинен политике... Твердый аппарат должен быть годен для всяких маневров. Если же твердость аппарата превращается в закостенелость, мешает поворотам, тогда борьба неизбежна. Поэтому нужно все силы употребить на то, чтобы безусловно добиться своего, добиться полного подчинения аппарата политике»<sup>1</sup>.

Деятельность советского аппарата следует изучать и оценивать на страницах газеты, исходя из конкретных условий его работы, из тех политических, хозяйственных и культурных задач, которые поставлены в данный момент партией и правительством перед страной. Отсюда прямая задача отделов советского строительства: всеми своими материалами последовательно воспитывать кадры, бороться за их стабильность, добиваться полного соответствия тем высоким требованиям, которые предъявляются народом к советскому аппарату.



Нет нужды формулировать какие-то особые требования, предъявляемые в газете к материалам отдела советского строительства. Как и все другие, эти материалы должны быть конкретными, оперативными, целеустремленными. В целом они, как и материалы любого другого отдела газеты, имеют задачей пропаганду положительного опыта, поучительную критику недостатков, мобилизацию масс на выполнение указаний партии большевиков и советского правительства.

Для освещения в печати вопросов советского строительства могут быть с успехом использованы все газетные жанры: передовая и корреспонденция, статья и информационная заметка, обзор писем и беседа, очерк и фельетон, тематическая полоса и подборка, рецензия на книгу (скажем, об опыте работы депутатов) и обзор печати.

Едва ли нужно доказывать, что работники каждого отдела газеты, в том числе и отдела советского строительства, обязаны хорошо знать специфику отрасли, которую им приходится освещать, обязаны знать и специальную терминологию. Но, к сожалению, некоторые газеты допускают подчас именно в терминологии советского строительства грубые ошибки. Приведем несколько типичных примеров.

Иногда пишут: «председатель (такого-то) Совета», хотя, согласно Конституции, он является председателем исполкома Совета. Порою постоянные комиссии местного Совета, формируемые, как известно, на его сессиях, неправильно именуются в газете постоянно действующими комиссиями при исполкоме местного Совета. Наблюдается и ряд других ошибок по-

---

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Соч., т. XXVI, стр. 248.

добного рода. Чтобы избежать их, надо глубоко изучить в первую очередь текст Конституции СССР и почаще к нему обращаться.

Иногда газеты не только не реагируют на отдельные факты нарушения местными Советами основных положений Конституции, но, наоборот, еще пропагандируют и поощряют такие неправильные действия. Например, ивановская областная газета «Рабочий край» без каких бы то ни было критических замечаний писала об организации депутатских групп на предприятиях. А такие группы в настоящее время существовать не должны, поскольку выборы депутатов в Советы проводятся не по месту работы, а по месту жительства избирателей.

А сколько бывает в газетах небрежностей наподобие утверждений, будто «исполком утвердил план работы районного Совета» или что «сессия Совета приняла такое-то решение»! В действительности ведь исполком, являющийся исполнительным органом Совета, не может утверждать план его работы. Решения же принимает Совет, а не сессия, иначе говоря, заседание Совета.

Знание основ практики работы Советов—обязанность каждого сотрудника отдела советского строительства. Без этого газета рискует допустить серьезные ошибки и вместо пользы может иногда принести немалый вред.

Вопросы советского строительства должны получать в печати все более и более широкое освещение. В связи с этим перед республиканскими, областными и краевыми газетами стоит еще одна задача—при помощи обзоров печати активизировать работу районных и городских газет в области советского строительства.

Отдел советского строительства не сможет как следует организовать свою работу, если он не сгруппирует вокруг себя актив из числа депутатов местных Советов, работников советского аппарата, управлений и отделов исполкома. Вместе с тем редакции необходимо заботиться о подготовке кадров для отделов советского строительства, о специализации некоторых журналистов на советской тематике.

Только систематическая инициативная работа, основанная на глубоком понимании принципов советского строительства, обеспечит нашим газетам выполнение той большой роли, которую они должны играть в подъеме всей работы Советов на новую высоту,— на высоту, соответствующую сталинским планам послевоенного строительства, дальнейшего роста и укрепления могущества нашей советской Родины.

---

## СОДЕРЖАНИЕ

|   | <i>Стр.</i> |
|---|-------------|
| Отдел советского строительства и его место в газете . . . . .   | 5           |
| Систематически освещать деятельность Советов . . . . .          | 9           |
| Вопросы организационно-массовой работы Советов . . . . .        | 16          |
| Способствовать дальнейшему улучшению работы советского аппарата | 18          |

---

Отв. редактор С. П. Шефтель

---

А 06224 Подп. к печ. 29.6.48 Зак. 1098 Объем 1½ п. л. Тираж 35 000

Типография Высшей Партийной Школы при ЦК ВКП(б). Москва, ул. Чехова, 6.





**Цена 45 коп.**